

Литературная газета

Четверг, 26 августа 1937 г.

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР.

№ 46 (682)

ПОБЕДА НА ИСТОРИЧЕСКОМ ФРОНТЕ

На фронте исторической науки — большая и важная победа. Создан новый, подлинно научный и подлинно марксистский учебник истории СССР для 3 и 4 классов средней школы. Это первый учебник, очищенный от отвлекающих и вредных, антинаучных схем вульгарных социологов, от ошибочных и враждебных «теорий», гуляющих в исторической литературе. Учебник дает учащимся советской школы подлинную историю, правдиво освещая исторические факты и события в их хронологической последовательности, характеризуя выдающихся исторических деятелей. Советский школьник в 3 и 4 классе будет изучать историю СССР на основе учебного курса, очищенного от вульгарных и антинаучных схем, от отвлекающих и вредных в научном отношении фактов и событий, о которых в живой и увлекательной форме рассказывает учебник, вооружая наших детей знаниями истории нашей страны.

Учебник гражданской истории СССР — могучее средство воспитания нашего юношества и детей. Созданный группой историков под руководством проф. А. В. Шестакова «Краткий курс истории СССР», рассказывающий в 15 главах историю нашей родины от возникновения первых государств на нынешней территории СССР и вплоть до великой эпохи победы социализма включительно, вооружает школьника пониманием того, как из страны отсталой, убогой и бескультурной наша родина превратилась в могучую, обильную, передовую страну. Книга воспитывает в молодом читателе чувство гордости своей родиной, любви к ее народам, восхищения их исторической борьбой за независимость и свободную жизнь; она воспитывает ненависть к угнетателям и врагам народа, горячую и преданную любовь к большевистской партии, к великим народным вождям Ленину и Сталину, организовавшим и обеспечившим победу социализма.

Убедительно и ярко учебник рассказывает о многовековой борьбе народных масс за свое освобождение, о восстаниях крестьянских масс против бояр и помещиков, о революционной борьбе пролетариата, о железной юготе пролетарских революционеров-большевиков, воспитанных партией Ленина—Сталина. В главе о Великой октябрьской социалистической революции просто и сильно раскрыто ее международное значение, показана борьба большевиков с оппортунистами Троцким, Зиновьевым и Каменевым, красочно рассказано о гитлеровской работе нашей партии по подготовке и организации Октябрьской революции, о героическом героизме пролетариата и крестьянства против объединенных сил российских и иностранных капиталистов и помещиков, знакомит читателя с замечательной деятельностью Ленина и Сталина по организации вооруженных сил революции и руководству ими, показывает пледу народных героев гражданской войны, рассказывает о борьбе за социализм внутри молодой советской страны.

Рассказав об огромной работе по восстановлению хозяйства после победного окончания гражданской войны, учебник описывает затем борьбу партии и всех трудящихся за широкое развертывание социалистического строительства. Строительству социализма, героический труд и величайшие победы новых людей, воспитанные сталинскими пятилетками, показаны на ярких, конкретных фактах и примерах. Рассказ о борьбе партии с врагами народа, пытавшимися препятствовать осуществлению сталинского плана социалистической индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства, о глухой «работе» фашистских наймитов — Троцкого, Бухарина и Рыкова, этот рассказ естественно подводит молодого читателя к выводам о бдительности, как важнейшем качестве каждого гражданина Советского Союза.

Учебник вооружает советскую школу и педагогов марксистским взглядом на историю, наделенным пособием для изучения истории, мощным орудием политического воспитания бойцов коммунизма. Трудно переоценить значение этого успеха. Он — результат постоянного пристального внимания партии и правительства к вопросам преподавания истории. Известное постановление СНК Союза ССР и ЦК ВКП(б) от 16 мая 1934 года о преподавании истории в школах, опубликованное 26 января 1936 года замечания товарищей Сталина, Жданова и Кирова по поводу конспектов новых учебников истории, постановление ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 3 марта прошлого года об организации конкурса на лучший учебник истории — все эти важнейшие документы партии и правительства создали перемены на фронте исторической науки. «Краткий курс истории СССР» под редакцией А. В. Шестакова — показатель первых успехов на этом фронте, нуждающемся в дальнейшем развитии и закреплении. Борьба за марксизм—ленинизм в исторической

науке еще далека от окончания. Историкам-марксистам предстоит немало еще поработать под руководством Центрального Комитета нашей партии для полного изгнания и разгрома вредных «теорий», насажденных разоблаченными лжеисториками, и для создания новых марксистских учебников.

Возвращенное постановление Жюри Правительственной комиссии по конкурсу на лучший учебник, опубликованное в нашей печати, является ценнейшим документом, выражающим линию партии в вопросах исторической науки. Этот документ должен быть тщательно изучен всеми работниками идеологического фронта, в частности советскими писателями. Без тщательного изучения указаний товарищей Сталина, Жданова и Кирова, решений ЦК ВКП(б) и СНК СССР, постановления Жюри конкурса невозможна работа советских писателей над историческим романом.

Здесь, в области исторического романа, в советской литературе было немало неудач и провалов. Вредные и враждебные антинаучные «теории» нашли свое выражение в таких книгах, как «Дикий камень» З. Давыдова, как «Смута» Галикина, как «Людоловы» З. Тулуб и др. От серьезных ошибок в оценке исторических фактов не свободны многие произведения на темы истории гражданской войны, в которых, как и в учебниках истории, «свечение гражданской войны в СССР сдвигается до роли события чисто русского и затупляется международный характер нашей революции». Разве не имеет непосредственного отношения ко многим произведениям о социалистическом строительстве (особенно к так называемой очерковой литературе) указание Жюри конкурса на недостаток многих учебников, выражающийся в том, что «большинство авторов эпохи построения социалистического общества в СССР описывают больше восхвалительными знаками, кличками восхищения и разного рода трогательными анекдотами, песенками и общими характеристиками...»?

В области литературоведения и исторической критики, на фронте истории литературы необходимо добиваться реализации указаний нашей партии и правительства, данных в связи с созданием марксистских учебников истории. Здесь до сих пор широко гуляют всевозможные вреднейшие антинаучные теории. Проведение вульгарной социологии и всевозможных схоластических методов, заменяющих марксистское освещение фактов и событий литературы, до последнего времени велась в неприглядной форме. Достаточно вспомнить вреднейшую «деятельность» целого ряда вульгарных социологов, подвизавшихся в литературной области и в литературном отделе ЦКП(б) нашей партии. Писания И. Усонинова, А. Цейтлина, М. Храпченко, В. Незаевой, С. Мокульского, Д. Благое и многих других искажают подлинную историю литературы, рассматривая ее с антинаучных позиций буржуазных теорий. Против ленинской теории отражения они выдвигают буржуазный субъективизм, подменяя анализ фактов истории литературы и творчества отдельных писателей стандартными социологическими схемами. «Подложное творчество крупнейших писателей всех времен и народов под стандартные социологические характеристики, вульгарные социологи выхолощивают объективное содержание их произведений, фальсифицируют их действительные взгляды. Поэтому Пушкин и их писания предстают, как «дворянский» буржуазный вид «дворянства», Греболов — тут ли не как записчик дворянского общества, Оконский — как писатель, который обслуживал русское купечество».

В представлении вульгарных социологов вся без исключения культура прошлого создавалась эксплуататорскими классами и в эксплуататорских целях. Реальную классовую борьбу, народные массы, как активную создающую силу, они полностью игнорируют при анализе литературных явлений. Писания вульгарных социологов — образец реакционного антимарксистского подхода к культурному наследству и к истории литературы. В результате — всю лучшую часть мировой и русской литературы они «роздали» различным прослойкам дворянства и буржуазии, изображая великих писателей, как верных прислужников этих прослоек.

Создание подлинно марксистской истории литературы — задача огромной важности. Решение ее в высокой степени стимулируется теми указаниями, которые даны партией всему фронту исторической науки. Глубокое освоение этих указаний всеми критиками и литературоведами — важнейшая предпосылка роста и развития нашей критики. Редакция журналов (особенно специально критических) и секция критиков обязаны сделать все необходимое, чтобы помочь литературно-критическим кадрам и писателям в деле глубокого изучения и практического применения исторических указаний партии.

М. ГРОМОВ Герой Советского Союза Встречи и впечатления

Новый «трансполяриный» путь двадцатого века, как уже успели окрестить маршрут СССР—Америка американские газеты, открыт советской авиацией.

После наших двух перелетов из СССР в Америку вряд ли найдется Фома неверующий, который продолжал бы сомневаться в возможности освоения воздушной трассы через полюс.

Москва — Северный полюс — Америка!

Второе полушарие стало нашим ближайшим соседом. Нам не будут развешивать даже полустанки. Станция «Северный полюс» самолет-экспресс пролетит без остановок.

Ближайшего соседа надо близко знать.

Что такое Северная Америка?

На этот вопрос уже пытались ответить наши писатели. Достаточно вспомнить Маяковского — «Открытие Америки», книгу Ильфа и Петрова «Одноэтажная Америка». Об американцах будут писать еще десятки наших литераторов.

Америка — замечательная страна, американцы — интересные люди. Сама страна и люди здесь разнообразны, разнохарактерны, — все это требует большого и глубокого изучения. Мы будем иметь возможность даже наблюдать, ибо все время пожимали руки восторженных людей, искренно радовавшихся победе советской авиации.

Нас принял в Вашингтоне президент Соединенных Штатов Америки Рузвельт. Несмотря на его годы, он произвел на нас впечатление энергичного, живого человека. Президент, из своих высказываний особо подчеркнул, что наши перелеты он вместе со всеми гражданами Америки воспринимает как акт сближения двух великих стран, оказавшихся благодаря искусству советских летчиков близкими соседями.

Юмашев подарил Рузвельту конверт письма, марка которого была проименована в Москве в день нашего вылета (12 июля) и в Сан-Диего в день нашей посадки (14 июля). Это письмо — первое почтовое отправление из СССР в Америку, доставленное через полюс.

Президент — страстный коллекционер. Он попросил оставить ему и наши автографы.

Рузвельт хорошо информирован о технической вооруженности Советского Союза и не сомневается в том, что мы установим постоянную связь с Америкой по кратчайшей прямой через Северный полюс. В этом, видно, не сомневаются и широкие массы населения. Энтузиазм, который проявили американцы, был данью технической возможности нашей страны.

Надо откровенно сказать: еще недавно мы робко поглядывали на американцев — да и они смотрели на нас как-то сверху вниз. Сейчас мы открыто и дружелюбно посмотрели друг другу в глаза. Изменилось соотношение сил!

Большое впечатление произвел на нас известный писатель Энтон Синклер. Это человек, видно, не знающий усталости в своей огромной работе.

Синклер — трибун. Сейчас, когда от писателей, ученых, общественных деятелей требуется столько совести, чувства ответственности и долга по отношению к человечеству, чтобы во весь голос говорить правду о политических проходимцах в черных и коричневых рубашках, деятельность Эптона Синклера приобретает особое значение.

Энтон Синклер в своих беседах с нами пополнил наши впечатления интересными фактами.

Он рассказывал нам, как запрещались издания его книг в Италии, как жгли его книги в Германии, как немалое его произведение из всех публичных библиотек Австрии и как трудно ему издавать свои книги в Америке. Но мы не почувствовали в его голосе оттенка горечи и усталости. Он улыбается и повторяет: — Это касается не только меня! Жгут мои книги, а касается это нас всех. Вот когда эти поймут все...

Мои впечатления поверхностны, но мне кажется, что нужны большие усилия всего культурного населения Америки, чтобы помочь широким массам понять те истины, которые преподает им Энтон Синклер.

— Здравствуй, любимая родина!

Товарищам Громову, Юмашеву, Данилину Приветствие Марии Тересы Леон

От имени испанской интеллигенции посылаю братский привет от важным летчикам, удивившим мир и украсившим новыми лаврами славу СССР.

«Сталинская трасса»

Партизат ЦК ВКП(б) выпустил удивительным массовым изданием сборник «Сталинская трасса» — о героическом трансполярином перелете Москва — Северная Америка Героя Советского Союза Громову, Юмашеву и Данилину.



23 августа в Москву возвратились отважные сыны нашей родины товарищи Михаил Громов, Андрей Юмашев и Сергей Данилин, совершившие беспрецедентный полет и завоевавшие мировой рекорд дальности беспосадочного перелета по прямой. На снимке: отважные летчики (слева направо) Герой Советского Союза М. Громов, А. Юмашев и С. Данилин в Москве на митинге, на площади Белорусско-Валтийского вокзала.

Прием в Кремле экипажа самолета «АНТ-25» — Героя Советского Союза т. Громову и тт. Юмашева и Данилина

Вчера в Большом Кремлевском дворце состоялся прием Героя Советского Союза тов. Громову и тт. Юмашева и Данилина, блестяще совершивших героический беспосадочный перелет Москва — Северный полюс — Сан-Диего (США) — установивших мировой рекорд дальности полета по прямой. Прием был устроен Центральным Комитетом ВКП(б) и Правительством СССР.

В Георгиевском зале собралась родные и друзья товарищей Громову, Юмашеву и Данилину, работники авиационной промышленности и других организаций, работавшие непосредственно по обслуживанию перелета, работники Главсевморпути, станочники московских предприятий, многочисленные представители печати и литературы, науки и искусства, члены ЦК ВКП(б) и правительства. Среди присутствующих — руководители военной и гражданской авиации, крупнейшие авиаконструкторы, Герои Советского Союза тт. Шмидт, Володькин, Молоков, Швецев, Алексеев, Басушкин, Спирин, Великов, тт. В. И. Межлаук, Рухимович, маршал Советского Союза т. Егоров, тт. Хрущев, Вудганин и др.

Бурной овацией, криками «ура» встретили собравшиеся появление в зале товарищей Сталина, Молотова, членов Политбюро ЦК ВКП(б) и правительства. Долго не смолкали восторженные возгласы: «Да здравствует наш великий родной Сталин!», «Ура товарищу Сталину!»

За столом президиума товарищи Сталин, Молотов, Каганович, Ворошилов, Калинин, Микоян, Чубар, Андреев, Косиор, Жданов, Ежов, Дмитрий.

Когда за столом президиума появлялись тт. Громов, Юмашев, Да-

нилин, товарищи Сталин, Молотов, руководители партии и правительства каждого из них. Зал восторженно аплодирует.

Во время приема начальник Главсевморпути Герой Советского Союза О. Ю. Шмидт провозгласил торжественный тост в честь героической тройки — товарищей Громову, Юмашеву и Данилину, сыновей великого Советского Союза, которые своим невиданным перелетом уможно славу нашей великой родины. Все присутствующие с огромным воодушевлением и теплотой приветствовали героев-победителей.

Восторженной, бурной, длительной овацией встречают все присутствующие тост, который тов. Шмидт провозгласил в честь организатора и вдохновителя всех побед социализма, в том числе и невиданных в истории перелетов через Северный полюс, в честь великого и любимого вождя народов товарища Сталина.

Высшие слова для верных сынов Советского народа, — говорит тов. Шмидт, — работа на своем участке, успешно выполняющая указания товарища Сталина, вдохновляющего советских людей на героические дела. Это счастье испытать экипаж «АНТ-25». Все встает. Огромный зал оглашается громовой овацией, бурей рукоплесканий, возгласами: «Да здравствует товарищ Сталин!»

Далее тов. Шмидт провозглашает тост за ближайшего соратника великого Сталина — главу советского правительства товарища В. М. Молотова. «Только нашему государству, нашему правительству, — говорит тов. Шмидт, — под силу организация в столь короткий срок таких грандиозных перелетов». При-

сутствующие стоя устраивают овацию в честь товарища Молотова.

Тов. Шмидт провозглашает затем тост в честь председателя ЦКП СССР тов. М. И. Калинин. Горчичными овациями зал приветствует тов. Калинин. И снова вспыхивает гром оваций, когда тов. Шмидт поднимает бокал в честь боевого наркома обороны, первого маршала Советского Союза товарища К. В. Ворошилова, в честь главного сталинского наркома товарища Л. М. Кагановича, в честь заместителя председателя Совнаркома товарища В. Я. Чубаря и А. И. Микояна.

Товарищ Ворошилов провозносит тост за героических сынов советского народа и за лучших из них, удостоенных почетного звания Героев Советского Союза. Тов. Ворошилов провозглашает также тост за Героя Советского Союза товарища О. Ю. Шмидта. Зал бурно аплодирует.

Тов. О. Ю. Шмидт провозглашает заключительный тост в честь работников и инженеров, техников, конструкторов и руководителей авиации и авиационной промышленности, в честь наркома оборонной промышленности тов. Рухимовича, известного конструктора ряда самолетов, в том числе «АНТ-25», проф. Тулоупова, конструктора моторов т. Миклушина и других. Снова гремат аллодоменты.

Для присутствующих на приеме был дан концерт, в котором участвовали лучшие артистические силы страны. С большим успехом выступил железнодорожный ансамбль песни и пляски. Особенный успех у присутствующих имели выступления Краснознаменного ансамбля Красноармейской песни и пляски Союза ССР.

От имени экипажа самолета «АН-170», «АН-171», «АН-172» Героя Советского Союза М. И. ШВЕЦЕВ, М. В. ВОДОПЬЯНОВ, В. С. МОЛОКОВ, И. Т. СПИРИН, А. Д. АЛЕНСЕВ Центральный аэродром им. Фрунзе

Забота великого Сталина о человеке вдохновляет нас

Ровно два месяца назад, 25 июня, мы вернулись в родную Москву, успешно выполнив сталинское задание по организации дрейфующей полярной станции на Северном полюсе.

Сегодня мы вновь поднимаем в воздух свои корабли и отправляемся в Арктику на поиски экипажа самолета «Н-20».

Забота нашего любимого вождя великого Сталина о человеке вдохновляет нас. Имя Сталина начертано на нашем знамени. С ним мы отправляемся в далекие, еще неизведанные районы по ту сторону полюса.

Мы не останавливаемся перед огромными трудностями, стоящими на нашем пути. Мы приложим все свои силы, все свои знания, весь опыт полярной авиации для того, чтобы вырвать из ледяного плена наших товарищей!

Леваневского, Кастанаева, Левченко, Пожежимова, Годыникова и Гашковско-го.

До скорого свидания, друзья и товарищи!

Майор А. ЮМАШЕВ

Беседа с Э. Синклером

Одна из наших замечательных встреч в Америке — это встреча с знаменитым американским писателем Эптоном Синклером.

Открытие второго с'езда ССП Калмыкии

Делегаты с'езда заслушали доклад правления ССПК о проделанной работе и о задачах калмыцкой литературы.

Народы СССР несут на своих крыльях будущее всего мира. И обнимают победителей Арктики, завоевавших мировой и международный рекорд.

Этот — жизнерадостный, весело улыбающийся человек. Он даже сказал нам в беседе: — Вы не подумайте, что я беспечно улыбающийся человек!

Вилли БРЕДЕЛЬ

Письмо из Испании

Маленький, тихий испанский городок, расположенный в стороне от больших дорог, живет сейчас напряженной и удивительной жизнью. По узким его улицам мчатся курьеры, проносясь серже военные автомобили, тяжело грохочут грузовики, везущие военные припасы. В тени деревьев ищут защиты от палящего солнца раненые и отступившие.

Советская книга за рубежом

На открывшейся на днях в Измире (Турция) международной ярмарке-выставке Весоюзная торговая палата, совместно с Акционерным о-вом «Международная книга», организовали выставку советской книги и книжный киоск.



Эти двое казнены были по способу «нациев» — игры, популярной у японских жандармов. Роман П. Павленко «На Востоке» с форточками А. Морозова-Лав выпускает издательство «Советский писатель».

Письмо писателю Паустовскому

Товарищ Паустовский! Разрешите мне в этом письме выказать свое мнение о трех ваших рассказах, которые я только что прочел. Мне приятно, что у нас общая любовь к Грину.

А. ЭРЛИХ

РОДИНА

стойких борцов за новую жизнь на земле и она растет среди нас великих героев, дна слава гремит по миру.

Во всех наших книгах тема родины неустраима, как воздух. Автор может специально и не запылять этой темой — она проникнет на страницы сама собой.

Все равно — где происходит действие наших романов, повестей и рассказов. На колхозных и полях, в заводских цехах, в столице, в крупных промышленных центрах, или в отдаленных, так называемых «глубинных» пунктах, — родина равно дышит со страниц советских книг.

Нет больше на социалистической земле таких мест, которые бы путали советского гражданина своей отдаленностью, суровостью, провинциальностью, отсталостью, дремучестью. Тысячи девушек едут на Дальний Восток по первому зову Валентины Хетагуровой, чтобы поднимать и пробовать в счастливой жизни новые края.

Писатели часто путешествуют, но мало знают о многообразии нашей страны. Читатель хочет почувствовать свою родину во всей ее необъятности. Полтавский комсомолец ищет книги о новом городе Комсомольске на Амуре, знает колхозника в Кировском крае жадно перечитывает все, что ей удается найти о Волате, об Алтае, о жизни в суровой тайге, о героических подвигах безвестных ее братьев на Камчатке.

Родина, ощущаемая всем сердцем, была местным, узким, ограниченным понятием. Родины были город или село, где мы родились, учились, где мы росли, в детстве, где мы отрывались, собирали грибы или разорвать птичьих гнезда, скрытая роща, где-нибудь на окраине, где мы в юности впервые познавали счастье и томление оттого, что рука наша робко касалась руки милой.

Москва и Ленинград. Столица Союза Советских Социалистических Республик и великий город Ленина наполнили действительно новым содержанием старое слово. Эти два города рождают теперь у всех трудящихся радость, гордость, восхищение, и ни один рабочий, ни один колхозник, ни один служащий, какой бы национальности они ни были, никогда не почувствуют себя здесь как в чужбине.

Дети трудового Союза республики, уже независимо от места своего рождения, ощущают и считают родной неохватные просторы ее — от впадинных границ до Великого океана, от вечных полярных льдов до вечно цветущих субтропиков.

Глубокой любовью к родной стране полны рабочие, колхозники, служащие: родина наша — СССР — основа общего счастья всех населяющих ее братских народов. Она — источник нашей силы и нашего мужества. Она воспитывает в нас это стремление среди детей в тех местах, где седых седых социалистическая действительность представляла особенно резкий контраст их мрачному прошлому. Так, например, пионеры советского форпоста в Арктике пишут книгу о себе под названием «Мы из Игарки».

Примеру детей Игарки решили последовать дети немцев — народа, обреченного при царизме на выживание и буквально спасенного Великой социалистической революцией от варварской эксплуатации и окончательной гибели. Во всем огромном Ненецком округе до революции было три церковно-приходских школы, в которых обучалось три десятка ребят — детей кулацкой верхушки. Сейчас в округе большая школьная сеть, в которой обучается около 3 тысяч детей.

Инициатива создания книги о детях Заполярья принадлежала детскому окружному ненецкому педагогическому училищу.

В местной газете велется детским обсуждением тем для книги.

В настоящее время уже собрано для книги «Детвора Заполярья» 75 рассказов, написанных 45 школьниками, 40 стихотворениями, 18 фотографий, снятых пионерами.

«Испанским детям от наших татарчат» — Боже ж мой, — закричала старуха и взмахнула руками, — так что же вы пишете с шифером, как последний спелуку? Надобно было раньше сказать! Если не хватает места, так я, старая женщина, вылезу и докрою до Карасубаара пешком ради такого золотого багажа!

«Ничего, сиди, — сказал шифер: — как-нибудь я тебя доведу».

Шифер у вас замечательный. Особенно, когда он, занятый почином, подает реплики из-под автомобиля.

Может быть, слишком цветист рассказ? Корзина с курами — это само по себе выразительно. Кроме того, вы сообщаете, что ветер поднимает дух на головах кур. Не довольно ли? Но вы добавляете еще, что «куры» делались похожими на сумасшедших разбегавшихся цыпляток.

Мало того, что «разбегавшихся» — еще и «сумасшедших». И что это значит — сумасшедший цыпек?

Мне кажется, что надо писать суше. У вас есть прекрасный рассказ о каани лейтенанта Шмидта. Вот ваша настоящая форма.

Почему вы не пишете пьесы? «Гонимые псы» — могли бы быть пьесой. Между прочим, это большая слава быть братом за старую тему об observations в торах. Но все автучаю по-новому. Ведь это повесть об оторванности науки от жизни, как это было в других случаях, как трактовали observations в торах, — в вашей повести вы говорите о конце старому гуманизму. Дух Роман Роллана веет над этой повестью.

Она очень хороша в композиционном отношении. Кстати, о цветистости прозы. Вот, описывая место

Сильнее смерти

О большевистском мужестве и самообладании, преданности делу рабочего класса рассказывает книга «Сильнее смерти» В. И. Уманского, выпускаемая на днях издательством «Молодая гвардия».

Песни о героической борьбе испанского народа

В начале августа министерство народного просвещения Испании объявило конкурс на создание гимнов, маршей и песен, посвященных народным героям и бойцам испанской республиканской армии.

«Японцы забеспокоились, что-то покричали между собой и долго стрелили в руку, показывая на плавающие коряги и мусор».



«Японцы забеспокоились, что-то покричали между собой и долго стрелили в руку, показывая на плавающие коряги и мусор». Роман П. Павленко «На Востоке» с форточками А. Морозова-Лав выпускает издательство «Советский писатель».

Ю. ОЛЕША

вас отличный вкус! Вот как, например, вы описываете старинные портреты: Короли и императоры неторопливо скакали на этих портретах в желтом пороховом дыму. Конечно, эти конные фигуры на старинных портретах производят впечатление именно неторопливо скачущих. Точнее определить нельзя.

Образ хулиганки вынесен у вас великолепно. Из-под вашего пера мог вылиться целый ряд превосходных вещей такого рода. Они очень нужны. Культурное значение их велико. Рассказывать молодому поколению о великих людях, делиться своим знанием! Может быть, я не прав, придираюсь к их формальной стороне. Но горюет, когда такой талантливый человек, как вы — и, главное, так любящий литературу и живопись и лепящий именно проявление мастерства, — допускает в своем мастерстве ошибки. Это, действительно, ошибка. Их можно избежать! Вот, например, фраза:

Топот наполеоновских копей разносил по самым глухим городкам славу побед, революционные декреты, шестилет изорванных знамен.

Вероятно, вы не заметили! у вас получились, что топот разносит шлепы. Возможно ли это?

Опять мне хочется сказать: настоящая ваша форма — это то, что вы показываете в рассказе о расстреле лейтенанта Шмидта и в рассказе «Потерянный день».

Закончить мое письмо к вам я хочу просьбой: напишите пьесу. Она вам удастся! у вас фантазия, чувство драматического, умение лепить фигуры, человечество, теплота, юмор.

Художник, который придумал такую сцену, как чтение стариком астрономом письма рабвицкого детки, — настоящий драматург.

Мне кажется, что Грин когда-то обиделся на людей, резко отграничил себя от них, замкнулся, стал хмурым.

Может быть, я ошибаюсь, находя в личности Грина любовь к людям. Ведь есть чудесное воспоминание о нем: летом, в часы досуга он мастера для детей Луки!

Я как бы записал вас, товарищ Паустовский, от увеличения Грину. Что мне хочется доказать вам? Пожалуйста: Грин не великий писатель. Это совсем особое явление, я согласен. Гриню можно спорить, но в Грине нет того, что отличает великих писателей. Все они отражают в своих произведениях то, что является для них современностью. Можно сравнить выдумку Грина с выдумкой Эдгара По, Теодора Гофмана, Уэлса. Но это великие писатели! Гофманские студенты, старики, куклы, музыканты отражали век. Уэлс фантазирует по поводу техники: он более, чем кто-либо, писатель своего общества и своего века. Что касается Эдгара По, то «Черная кошка» абсолютно «современный» для той эпохи рассказ. Это рассказ о стенах, озаренных, о полтавах — американский, городской рассказ. Можно без конца приводить примеры.

Грину у Грина нет!

Грину считал себя символистом. Я слышал это из его собственных

уст. Разговор шел о его романе «Всплывающий мир». Помните? Это о человеке, который мог летать. Я восхищенно отозвался об этом рассказе. Ведь человек летает! Первое появление его — помните? — в цирке, он бежал по арене, круг за кругом, все быстрее и быстрее и вдруг отделился от земли и взлетел — и зрители с криками ужаса бросились вон из цирка.

Грин разочаровал меня. Я думал — выдумка, эффектная, страшноватая, а он сказал:

— Ну... это дух. Я имел в виду человеческий дух... Я символист.

Вы очень любите Грина, но как раз там, где вы далеко уходите от него, вы проявляетесь лучше всего. Из трех рассказов, которые я прочел, самый лучший, по-моему, рассказ «Потерянный день!» Как раз тот рассказ, в котором вы описываете могилу Грина.

Этот рассказ полон жизни. Очень хороший рассказ! Отлично сделанные фигуры шифера и старой еврейской матери. Все хорошо: картины природы Крыма, ночная Феодосия. Много юмора (вспомните — у Грина совсем нет юмора! Шутки, которые отпускают его матросы, не смешны). Чудесна история о шифере, который вез цветы для развлечения первого мая и старается ехать осторожно, чтоб «не обрызгать цветы». И хорошо, что, огулявшись, шифер уводил за собой других шиферов — целый поезд медленных катящихся машин — «почетный конвой при пьесах».

У старой еврейки много детей: в Москве, в Горьком, в Карасубааре, в Одессе, Джанкое и Мелитополе.

С такими детьми можно выучить географию, — говорит у вас старая еврейская мать.

Весел рассказ полон любви к людям. Это советские люди. Вот татар гуауц в автомобиль ащиз с ку-

